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P–7241 

B. Com. (Second Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

¼lewg&I½ 

Paper  First 

fuxeh; ys[kkadu 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- ysunkjksa dks fpV~Bs esa fdl ‘kh”kZd eas n’kkZ;k tkrk gS \ 

In which head creditors will be shown in Balance 

Sheet ? 

2- _.ki=ksa ij daiuh D;k Hkqxrku djrh gS \ 

What is paid by company on debentures ? 

3- va’k iw¡th esa deh djuk fdl izdkj dk iqufuZekZ.k gS \ 

Reduction in share capital by company is which type 

of reconstruction ? 

4- vkSlr ykHk ,oa lkekU; ykHk esa vUrj D;k gS \ 

What is the difference between Average Profit and 

Normal Profit ? 

5- ,d vn`’; laifŸk dk uke D;k gS \ 

What is the a name of a Tangible Assets ? 

6- fuLrkjd dk vafre fooj.k [kkrk dkSu cukrk gS \ 

Who prepares liquidator’s final statement of accounts ? 
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7- iwokZf/kdkj ysunkj okLro eas D;k gksrs gSa \ 

What is preferential creditors actually ? 

8- dkSu&lh laifŸk tkuojksa ds LoHkko ls tkuh tkrh gS \ 

Which assets is known as animal behaviour ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- pkyw nkf;Ro ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by current liabilities ? 

10- daiuh dk lekiu D;k gS \ 

What is liquidation of company ? 

11- laifŸk ewY;kadu fof/k eas va’kksa dh x.kuk dSls dh tkrh gS \ 

How do we calculate value of shares in assets 

valuation method ? 

12- iw¡th ykHk ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Capital Profit ? 

13- daiuh ds iqufuZekZ.k ds eq[; mn~ns’; D;k gSa \ 

What are the main objects of reconstruction of a 

company ? 

14- _.ki= dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Debenture. 
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[k.M&l 

(Section—C) 

15- ÇlÇdx Q.M D;k gS \ bls D;ksa cuk;k tkrk gS \ 

What is Sinking Fund ? Why is sinking fund account 

prepared ? 

16- deZpkjh LVkWd fodYi ;kstuk D;k gS \ 

What is Employee Stock Option Plan ? 

17- xSj&fu”iknuh; laifŸk ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by non-performing assets (NPA) ? 

18- va’k ,oa _.ki= eas vUrj Li”V dhft,A 

Distinguish between Share and Debenture. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- cSaÇdx daiuh vf/kfu;e ds varxZr ykHk&gkfu [kkrs dk izk:i 

nhft,A 

Give the format of Profit & Loss A/c of as per Banking 

Companies Act. 

20- [;kfr ewY;kadu dh fofHkUu fof/k;ksa dks le>kb;sA 

Explain the different methods to calculate Goodwill. 

21- lq/khj fy- ds O;olk; ds laca/k eas fuEukafdr lwpuk,¡ miyC/k 

gSa % 

(i) ykHk 2012 esa ` 40 000( ykHk 2013 esa ` 50 000( ykHk 

2014 eas ` 60 000A 
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(ii) 2013 ds ykHk eas ckj&ckj u gksus okyh ` 4 000 dh 

vk; ‘kkfey gSA 

(iii) 2012 ds ykHk esa ` 6 000 de gks x, gSa D;ksafd eky 

vkx ls u”V gks x;k FkkA 

(iv) eky dk chek ugha djk;k x;k gS  ijUrq Hkfo”; eas 

blds djkus dk fopkj gS vkSj chek izhfe;e ` 400 

izfro”kZ dk vuqeku gSA 

(v) O;olk; ds Lokeh dk mfpr ikfjJfed ` 6 000 

okf”kZd gS ftls mi;qZDr ykHk fudkyus ds fy, iz;ksx 

ugha fd;k x;k gSA 

(vi) 2014 ds ykHk esa ` 5 000 fofu;ksxksa dh vk; ‘kkfey 

gSA 

xr rhu o”kZ ds vkSlr ykHk ds 2 o”kZ ds Ø; ds vk/kkj ij 

[;kfr dh x.kuk dhft,A 

Following information are available about the business 

of Sudhir Ltd. : 

(i) Profit in 2012 ` 40,000; Profit in 2013 ` 50,000 

and Profit in 2014 ` 60,000. 

(ii) Non-recurring income of ` 4,000 is included in 

the profit of 2013. 
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(iii) Profit of 2012 have been reduced by ` 6,000 

because goods were destroyed by fire. 

(iv) Goods have not been insured but it is though to 

insure them in future. The insurance premium 

estimated at ` 400 per year. 

(v) Reasonable remuneration of the proprietor of 

business is ` 6,000 per year, but it has not been 

taken into account for calculation of the above 

mentioned profit. 

(vi) Profit of 2014 include ` 5,000 income on 

investment. 

Calculate Goodwill on the basis of 2 years purchase of 

the average profit of last 3 years. 

22- ‘X’ fyfeVsM us izR;sd ` 100 okys 5000  9% _.ki= 

fuxZfer fd,A fuEufyf[kr n’kkvksa esa _.ki=ksa ds fuxZeu 

,oa ‘kks/ku ds fy, jkstukepk izfof”V;k¡ dhft, % 

(i) ;fn _.ki= dks le&ewY; ij fuxZfer fd;k tk, vkSj 

le&ewY; ij ‘kks/kuh; gksA 

(ii) ;fn _.ki= dks 10% izhfe;e ij fuxZfer fd;k tk, 

vkSj le&ewY; ij ‘kks/kuh; gksA 
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(iii) ;fn _.ki= dks 5% cês ij fuxZfer fd;k tk, vkSj 

le&ewY; ij ‘kks/kuh; gksA 

(iv) ;fn _.ki= 5% dVkSrh ij fuxZfer fd;k tk, vkSj 

10% izhfe;e ij ‘kks/kuh; gksA 

‘X’ Ltd. issued 5000, 9% debentures of ` 100 each. 

Give journal entries for issue and redemption of 

debentures in the following cases : 

(i) If the debentures are issued at par and repayable 

at par. 

(ii) If the debentures are issued at 10% premium and 

repayable at par. 

(iii) If the debentures are issued at 5% discount and 

repayable at par. 

(iv) If the debentures are issued at 5% discount and 

repayable at 10% premium. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- iwokZf/kdkj va’k D;k gS \ blds fofHkUu izdkjksa dks crkrs gq, 

budh fo’ks”krk,¡ Hkh fyf[k,A 

What is Preference Share ? Explain its characteristics 

and types of preference share. 
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24- lq’khy fy- dh fuEufyf[kr fooj.k miyC/k gS % 

(i) iw¡th 45000  6% iwokZf/kdkj va’k ` 10 dk izR;sd 

iw.kZnŸkA 45000 lerk va’k ` 10 izR;sd iw.kZnŸkA 

(ii) cká nkf;Ro ` 75 000A 

(iii) lap; ,oa vkf/kD; ` 35 000A 

(iv) daiuh }kjk izfro”kZ dj ds i’pkr~ dek, x, ykHkksa dk 

vkSlr ` 85 050A 

(v) blh izdkj dh daiuh }kjk lerk va’kksa  iw.kZ iznŸk ds 

cktkj ewY; ij lkekU; ykHk nj 9% gSA 

(vi) daiuh izfro”kZ ` 10 000 lap; eas gLrkarfjr djrh gSA 

;g ekurs gq, fd dqy laifŸk;ksa esa ls ` 3 500 dh d`f=e 

laifŸk gS  lerk va’k dk mfpr ewY; Kkr dhft,A 

The following particulars of Sushil Ltd. are available : 

(i) Capital 45000, 6% pref. shares ` 10 each fully 

paid and 45000 equity shares of ` 10 each fully 

paid. 

(ii) External Liabilities ` 75,000. 

(iii) Reserve and Surplus ` 35,000. 
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(iv) Average profit after tax earned every year by the 

company ` 85,050. 

(v) The normal profit earned on the market value of 

equity share fully paid on the same type of 

company is 9%. 

(vi) Company transfers every year ` 10,000 to 

reserve. 

Calculate the fair value of equity share assuming that 

out of the total assets, assets worth ` 3,500 are 

fictitious.  
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P–7242 

B. Com. (Second Year) 

  Term End Examination, June-July, 2020-21 

¼lewg&I½ 

Paper  Second 

ykxr ys[kkadu 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 
1
2

2 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  
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[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 

[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 
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Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  

Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- dkj[kkuk mifjO;; dh rhu ensa crkb,A 

Give three items of factory overhead. 

2- ykxr vads{k.k dkSu djrk gS \ 

Who is doing cost audit ? 

3- ,d vPNh ikfjJfed i)fr ds nks xq.k crkb,A 

Write any two essentials of a good system of 

remuneration. 

4- vf/kle; D;k gS \ 

What is Overtime ? 
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5- fufonk ewY; D;k gS \ 

What is tender price ? 

6- midk;Z i=d D;k gS \ 

What is Job Card ? 

7- va’knku D;k gS \ 

What is contribution ? 

8- ykHk&ek=k vuqikr D;k gS \ 

What is profit-volume ratio ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- izR;{k ,oa vizR;{k O;;ksa eas vUrj crkb,A 

State the distinguish between direct and indirect 

expenses. 

10- ykxr vads{k.k ,oa foŸkh; vads{k.k esa vUrj crkb,A 

State the difference between cost and financial audit. 

11- etnwjh Hkqxrku dh i)fr;ksa dks crkb,A 

State the methods of labour remuneration. 

12- iz’kklfud mifjO;; ls vkidk D;k vk’k; gS \ 

What do you mean by administrative overhead ? 

13- bdkbZ ykxr fof/k dh fo’ks”krk,¡ crkb,A 

Give the characteristics of unit cost method. 
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14- ,dhd`r ys[kkadu dk vk’k; crkb,A 

State the meaning of integrated accounts. 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ykxr Kkr djus dh fof/k;ksa dks crkb,A 

Explain the methods of cost finding. 

16- gkYls ;kstuk dh eq[; fo’ks”krk,¡ crkb,A 

State the main characteristics of Halsey Plan. 

17- fe- izdk’k rhu izdkj ds ia[kksa dk fuekZ.k djrs gSa&Vscy 

Qsu  lhfyax Qsu rFkk dwyjA lkexzh ,oa Je dh ykxr 

fuEu izdkj gS % 

 lkexzh ¼`½ Je ¼`½ 

Vscy Qsu 60 80 

lhfyax Qsu 100 100 

dwyj 900 200 

mlds vxLr ekg ds dqy dkj[kkuk mifjO;; ` 1 00 000 

FksA mifjO;;ksa dk vkcaVu ;g ekurs gq, fd ,d lhfyax Qsu 

nks Vscy Qsu ds cjkcj rFkk ,d dwyj ik¡p Vscy Qsu ds 

cjkcj gSA vki ykxr i= cukdj izR;sd izdkj ds ia[ks dh 

dkj[kkuk ykxr fu/kkZfjr dhft,A 
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Mr. Prakash manufactures three types of fans–table 

fans, ceiling fans and coolers. The material and wages 

costs are separated as follows : 

 Material 

(`) 

Wages 

(`) 

Table fan 60 80 

Ceiling fan 100 100 

Cooler 900 200 

His total factory overhead in the month of August was 

` 1,00,000. You are asked to prepare of cost sheet 

showing factory cost of each type of fan after assuming 

that one ceiling fan is equivalent to two table fans and 

one cooler is equivalent to five table fans for the 

purpose of overhead allocation. 

18- 1 tqykbZ  2016 dks vkj- dUlVªD’ku fy- us ,d gksVy dk 

fuekZ.k dk;Z vkjaHk fd;k ftldk Bsdk ewY; 10 yk[k #i;s 

FkkA daiuh dk foŸkh; o”kZ 31 ekpZ  2017 dks lekIr gqvk  

ftl fnu rd Bsds dh fLFkfr fuEu izdkj Fkh % 

 `  ` 

lkexzh 1,20,000 lkexzh gkFk esa 4,900 

Je 1,40,000 IykaV lkbV ij 16,000 

IykaV lkbV ij 

Hkstk 

 

20,000 

vizekf.kr dk;Z 

izekf.kr dk;Z 

dk ewY; 

8,000 

 

2,88,000 

vU; O;; 6,000   
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,d [kkrk cukb,  ftlesa 31 ekpZ  2017 rd vftZr ykHk 

crk;k x;k gks rFkk bl ykHk eas ls daiuh fdruh jkf’k vius 

ykHk&gkfu [kkrs esa ØsfMV dj ldrh gS  ;fn izekf.kr dk;Z 

dk 80% uxn izkIr gks x;k gks \ 

On 1 July, 2016 R. Construction Ltd. commenced to 

build a new hotel. The contract price was ` 10 lakhs. 

The company’s financial year ended on 31 March, 

2017. On which date the position in connection with 

the contract was as follows : 

 `  ` 

Material 1,20,000 Material in 

hand 4,900 

Wages 1,40,000 Plant at site 16,000 

Plant sent to site 20,000 Work 

uncertified 8,000 

Other expenses 6,000 Value of 

work certified 2,88,000 

Prepare an account showing the profit earned to date 

and the amount of profit for which the company may 

take a credit in its account to 31 March, 2017, if 80% 

of work certified has been received in cash. 
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[k.M&n 

(Section—D) 

19- lkexzh fu;a=.k ds D;k mn~ns’; gSa \ fuxZfer lkexzh ds ewY; 

fu/kkZj.k dh fofHkUu fof/k;ksa dk laf{kIr eas o.kZu dhft,A 

What are the objects of material control ? State the 

various methods for pricing the issued material. 

20- ,d vPNh ykxr ys[kk i)fr ds mn~ns’; D;k gSa \ ;g mPp 

izca/kdksa dks fofHkUu ykxrksa ij fu;a=.k djus esa fdl izdkj 

lgk;d gksrh gS \ 

What are the objects of a good costing system ? How 

does it help the top management in controlling various 

costs ? 

21- ,d daiuh ,d mRikn dk mRiknu dj ` 200 izfr bdkbZ ls 

foØ; djrh gSA ifjorZu’khy ykxr ` 120 izfr bdkbZ rFkk 

fLFkj ykxr ` 96 000 gks  rks Kkr dhft, % 

(i) ykHk&ek=k vuqikrA 

(ii) le&foPNsn fcanq ij fcØhA 

(iii) ` 1 20 000 ds yf{kr ‘kq) ykHk ds fy, vko’;d 

fcØh dh ek=kA 

(iv) dj ds ckn ` 1 00 000 yf{kr ykHk ds fy, vko’;d 

vk;dj dh nj 50 izfr’kr ekurs gq,A 

(v) ` 7 00 000 dh fcØh ij ykHk dh jkf’kA 
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A company produced a single product and sold it 

@ ` 200 each. The variable cost of product is ` 120 per 

unit and fixed cost for the year is ` 96,000.  

Calculate : 

(i) P/V Ratio. 

(ii) Sales of B. E. P. 

(iii) Sales units required to even a target net profit of 

` 1,20,000. 

(iv) Sales units required to earn a target net profit 

` 1,00,000 after in time tax, assuming income tax  

rate to be 50%. 

(v) Profit at sale of ` 7,00,000. 

22- jes’k fy- dh ykxr iqLrdas ` 84 000 dk ykHk fn[kkrh gSaA 

fuEufyf[kr lwpukvksa ls lek/kku fooj.k rS;kj dhft, tks 

foŸkh; iqLrdksa ds ‘kq) ykHk dks iznf’kZr dj lds % 

  ykxr ys[ks 

¼`½ 

foŸkh; ys[ks 

¼`½ 

(i) lkexzh dk izkjafHkd LVkWd 15,800 16,300 

(ii) dk;Z izxfr dk izkjafHkd 

LVkWd 9,000 10,000 

(iii) lkexzh dk vafre LVkWd 16,000 15,000 

(iv) dk;Z izxfr dk vafre 

LVkWd 9,000 8,000 

(v) C;kt o ykHkka’k izkIr — 850 

(vi) e’khuksa ds foØ; ij gkfu — 850 
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vfrfjDr lwpuk,¡ fuEufyf[kr gSa % 

¼v½ C;kt dh jkf’k ` 2 000 foŸkh; ys[kksa esa ugha fy[kh xbZ 

gSA 

¼c½ [;kfr ` 5 000 dh vifyf[kr dh xbZ gSA 

¼l½ okLrfod mifjO;; ` 56 500  olwy fd;s x;s  

mifjO;; ` 60 000A 

The cost book of Ramesh Ltd. shows a profit of 

` 84,000. On the basis of the informations given 

below, prepare a reconciliation statement and show the 

profits as per financial books : 

  Cost 

Books 

(`) 

Financial 

Books 

(`) 

(i) Opening stock of 

materials 15,800 16,300 

(ii) Opening stock of 

working-in-progress 9,000 10,000 

(iii) Closing stock of 

materials 16,000 15,000 

(iv) Closing stock of 

working-in-progress 9,000 8,000 

(v) Interest and dividend 

received — 850 

(vi) Loss on sale of 

machine — 850 
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Keep in view the following additional informations : 

(a) Amount of interest of ` 2,000 is not included in 

financial books. 

(b) Goodwill ` 5,000 has been written-off. 

(c) Actual overhead ` 56,500, but recovered 

` 60,000. 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- ykxr ys[kksa ls os D;k ykHk gksrs gSa tks fd foŸkh; ys[kksa ls 

izkIr ugha gks ldrs gSa \ 

What results are to be obtained from the keeping of 

cost accounts that cannot be obtained from the 

financial accounts ? 

24- fuEufyf[kr fooj.kksa ls ekg ekpZ 2016 ds fy, izfØ;k [kkrs 

cukb,A ,d izfØ;k dk mRikn nwljh izfØ;k dks LFkkukarfjr 

gksrk gS % 

fooj.k 
izfØ;k 

A (`) 

izfØ;k 

B (`) 

izfØ;k 

C (`) 

lkexzh iz;ksx 24,000 35,000 80,000 

etnwjh 17,600 16,000 38,000 

dkj[kkuk mifjO;; 30,400 20,000 24,000 

izfØ;k esa mRiknu ¼bdkbZ esa½ 72,000 75,000 96,000 

1 ekpZ  2016 dks LVkWd 

¼bdkbZ esa½ — 8,000 33,000 

31 ekpZ  2016 dks LVkWd 

¼bdkbZ esa½ — 2,000 11,000 
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From the following details for the month of March 

2016, prepare process accounts. The output of each 

process transfers on to next process till its completion : 

Statement 

Process 

A 

(`) 

Process 

B 

(`) 

Process 

C 

(`) 

Materials 24,000 35,000 80,000 

Wages 17,600 16,000 38,000 

Factory Overhead 30,400 20,000 24,000 

Production (in unit) 72,000 75,000 96,000 

Stock on 1 March, 2016 

(in unit) — 8,000 33,000 

Stock on 31 March, (in 

unit) 2016 — 2,000 11,000 
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B. Com. (Second Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

¼lewg&II½ 

Paper  First 

O;kolkf;d izcU/k ds fl)kUr ,oa m|ferk 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- vk/kqfud izcU/k ds tUenkrk dkSu gSa \ 

Who is the father of Modern Management ? 

2- fu.kZ;u esa ifjlhfer foosdrk dh vo/kkj.kk fdlus nh gS \ 

Who has given the concept of Bounded Rationally in 

decision-making. 

3- Vsyj us vius dkj[kkus esa izcU/k ds dk;ks± dks fdrus Hkkxksa esa 

foHkDr fd;k gS \ 

In how many parts has Taylor divided the management 

functions in the factory ? 

4- fØ;kRed laxBu ds tUenkrk dkSu gSa \ 

Who is the father of Functional Organisation ? 

5- usr`Ro dk izcU/kdh; fxzM ekWMy fdlus izfrikfnr fd;k \ 

Who porpounded the managerial grid model of 

leadership ? 

6- lapkj izfØ;k dk vfUre pj.k D;k gS \ 

What is the final stage of the Communication Process ? 



 [ 4 ] P–7243 

7- ,Mfou fQfyIiks us ifjorZuksa dks fdrus Hkkxksa esa ck¡Vk gS \ 

How many parts Edwin Philippo has divided the 

change ? 

8- ctV ds fdrus izdkj gSa \ 

How many types of Budget are there ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- mís’; }kjk izcU/k D;k gS \ 

What is Management by Objectives ? 

10- lEiw.kZ ykxr O;wgjpuk D;k gS \ 

What is Overall Cost Strategy ? 

11- mÙkjnkf;Ro fdls dgrs gSa \ 

What is meant by Responsibility ? 

12- ekSfæd rFkk xSj&ekSfæd izsj.kk,¡ dkSu&dkSu lh gSa \ 

What are the monetary and non-monetary  

motivations ? 

13- usr`Ro D;k gS \ 

What is Leadership ? 

14- fu;U=.k dh dkSu&dkSu lh rduhdsa gSa \ 

What are the techniques of control ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- izcU/k dyk gS vFkok foKku vFkok nksuksa \ Li”V dhft;sA 

Management is an Art or Science or both ? Explain. 
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16- fodsUæhdj.k ds D;k fl)kUr gSa \ 

What are the Principles of Decentralisation ? 

17- O;kolkf;d lapkj dk egRo crkb;sA 

Explain the significance of Business Communication. 

18- ifjorZu ds izzfrjks/k ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Resistance to Change ? 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- izcU/kdh; fodkl ds {ks= esa gsujh Qs;ksy ds ;ksxnku dk 

o.kZu dhft;sA 

Discuss the contribution of Henry Fayol in the field of 

Managerial Development. 

20- laxBu dk D;k vk’k; gS \ laxBu dh izÑfr dk o.kZu 

dhft;sA 

What is meant by Organisation ? Describe the nature 

of organisation. 

21- vfHkizsj.kk dh ifjHkk”kk nhft;sA vfHkizsj.kk dks izHkkfor djus 

okys ?kVdksa dk o.kZu dhft;sA 

Define motivation. Discuss the factors which affect 

motivation. 

22- fu;U=.k izfØ;k dk o.kZu dhft;sA fu;U=.k dh fdUgha nks 

rduhdksa dh foospuk dhft;sA 

Describe the process of control. Discuss any two 

techniques of control. 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- fu.kZ;u dh izfØ;k dk o.kZu dhft;sA fu.kZ;u ds fofHkUu 

izdkjksa dks le>kb;sA 

Discuss the process of decision-making. Describe 

various types of decision-making. 

24- lapkj ls vki D;k le>rs gSa \ blds mís’;ksa ,oa egRo ij 

ppkZ dhft;sA 

What do you understand by Communication ? Discuss 

its objectives and significance. 
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B. Com. (Second Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

¼lewg&II½ 

Paper  Second 

O;kolkf;d lkaf[;dh 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- f}rh;d lead D;k gS \ 

What is Secondary Data ? 

2- pj D;k gS \ 

What is Variable ? 

3- foLrkj D;k gS \ 

What is Range ? 

4- prqFkZd D;k gS \ 

What is Quartile ? 

5- lwpdkadksa dh jpuk gsrq dkSu lk ek/; mi;qDr gksrk gS \ 

Which mean is appropriate for the creation of indices ? 

6- vYidkyhu ;kstuk D;k gS \ 

What is Short-term Planning ? 

7- cktkj vuqla/kku D;k gS \ 

What is Market Research ? 

8- vaxzsth dh iqLrd esa pquk x;k ,d Loj ―E‖ gksxk bldh 

D;k izkf;drk gS \ 

What is the probability that a vowel selected at random 

in a book of English is an ―E‖ ? 
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[k.M&c 

(Section—B) 

9- fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls cgqyd Kkr dhft;s % 

5, 7, 8, 6, 5, 3, 4, 5, 9, 11 

Find out the mode from the following data : 

5, 7, 8, 6, 5, 3, 4, 5, 9, 11 

10- lrr~ Js.kh ls vki D;k le>rs gSa \ mnkgj.k lfgr 

le>kb;sA 

What do you mean by Continuous Series ? Explain 

with examples. 

11- Ük`a[kyk ewY;kuqikr fdl izdkj Kkr fd;s tkrs gSa \ 

How are chain relatives constructed ? 

12- Øep; vkSj lap; ls D;k vk’k; gS \ 

What is meant by Permutation and Combination ? 

13- lkaf[;dh ds D;k dk;Z gSa \ 

What are the functions of Statistics ? 

14- le>kb;s fd lkekU;r;k nks izrhixeu js[kk,¡ D;ksa gksrh gSaA 

Explain clearly, why there are usually two lines of 

regression. 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- vuqlwph ,oa iz’ukoyh esa vUrj crkb;sA 

Differentiate between Schedule and Questionnaire. 
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16- foHkktu ewY;ksa ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you understand by Partition Values ? 

17- dky Js.kh esa izdkj ds mrkj&p<+ko le>kb;sA 

Discuss the kinds of fluctuation in time series. 

18- nks ik¡ls Qsads tkrs gSaA nksuksa iklksa ij 6 vkus dh D;k 

izkf;drk gS \ 

Two dice are thrown. What is the probability of 6 on 

both dice ? 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- lkaf[;dh foKku vkSj dyk nksuksa gSA O;k[;k dhft;sA 

Statistics is both a Science and an Art. Explain. 

20- uhps [ksrksa ds vkdkj vkSj mudh la[;k dk fooj.k fn;k x;k 

gSA cgqyd dh x.kuk dhft;s % 

oxZ vUrjky vko`fŸk 

5–15 

15–25 

25–35 

35–45 

45–55 

55–65 

65–75 

7 

12 

17 

29 

31 

5 

3 
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In the following, Class Interval and Frequency are 

given. Calculate Mode : 

Class Internal Frequency 

5–15 

15–25 

25–35 

35–45 

45–55 

55–65 

65–75 

7 

12 

17 

29 

31 

5 

3 

21- lwpdkad dh mi;ksfxrk le>kb;sA lkekU; rFkk thoufuokZg 

funsZ’kkadksa dh jpuk esa viukbZ tkus okyh fof/k dks 

le>kb;sA 

Discuss the uses of index numbers. Describe the 

procedure followed in the preparation of general and 

cost living index numbers. 

22- nks ik¡ls Qsads tkrs gSa % 

Two dice are thrown : 

 (i) nksuksa ik¡lksa esa vadksa dk ;ksx ß8Þ gksus dh D;k izkf;drk 

gS \ 

  What is the probability of the total of numbers on 

two dice is ―8‖ ? 

 (ii) };d izkIr gksus dh D;k izkf;drk gS \ 

  What is the probability of getting doubles ? 

 (iii) nksuksa ik¡lksa ij vkus okys vadksa dk vUrj ß’kwU;Þ gksus 

dh izkf;drk Kkr dhft;sA 

  Find the probability that the difference of the 

numbers on the two dice is ―Zero‖. 
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 (iv) vadksa dk ;ksx 3 ls dVus okyh la[;k gks] bldh 

izkf;drk Kkr dhft;sA 

  Find the probability that the sum of the numbers 

on the digits is divisible by three. 

 (v) nksuksa ik¡lksa ij vyx&vyx vad vkus dh izkf;drk D;k 

gS \ 

  What is the probability of getting different digits 

on both dice ? 

[k.M&b 

(Section—E) 

23- fuEufyf[kr vk¡dM+ksa ls X rFkk Y ds chp dkyZ fi;lZu dk  

lglEcU/k xq.kkad Kkr dhft;s % 

X Y 

58 

43 

41 

39 

43 

46 

43 

45 

41 

47 

45 

44 

11 

27 

31 

42 

30 

28 

28 

20 

19 

20 

32 

30 
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 Calculate Karl Pearson’s correlation coefficient 

between X and Y from the following data : 

X Y 

58 

43 

41 

39 

43 

46 

43 

45 

41 

47 

45 

44 

11 

27 

31 

42 

30 

28 

28 

20 

19 

20 

32 

30 

24- O;kolkf;d iwokZuqeku dh rduhdksa dk o.kZu dhft;sA 

Discuss the techniques of Business Forecasting. 
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B. Com. (Second Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

¼lewg&III½ 

Paper  First 

eqnzk ,oa foŸkh; iz.kkfy;k¡ 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 
1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- Hkkjrh; ;wfuV VªLV dk izeq[k mís’; D;k gS \ 

What is the main object of UTI ? 

2- fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k ds lapkyd e.My ds lnL;ksa dh 

la[;k fdruh gksrh gS \ 

How much members does Board of Directors of RBI 

have ? 

3- Hkkjrh; y?kq m|ksx fodkl cSad dh LFkkiuk dc gqbZ \ 

When was Small Industries Development Bank of  

India established ? 

4- vk;kr&fu;kZr cSad dh LFkkiuk dc gqbZ \ 

When was Import-Export Bank established ? 

5- Hkkjr esa cpr cSad [kkrs dh izpfyr C;kt nj D;k gS \ 

What is current rate of interest on Saving deposit in 

India ? 

6- LFkkiuk ds le; fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k dh cSad nj D;k 

Fkh \ 

What was the bank rate of RBI at the time of 

establishment ? 
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7- cSafdax vf/kfu;e ds vuqlkj fdruk oS/kkfud rjyrk vuqikr 

j[kuk vfuok;Z gS \ 

How much statutory liquidity ratio is compulsory as 

per Banking Act ? 

8- cSadksa dk jk”Vªh;dj.k dc gqvk \ 

When was nationalisation of Banks ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- eqnzk ds pkj nks”k crkb,A 

State the any four evils of money. 

10- ‘kfDr’kkyh eqnzk D;k gS \ 

What is high power money ?  

11- foŸkh; iz.kkyh dk egRo crkb,A 

Give the importance of financial system. 

12- d`f”k cSad ds izeq[k dk;Z crkb,A 

What are the main functions of Agricultural Bank ? 

13- lk[k fu;a=.k ds mís’; D;k gaS \ 

What are the objects of credit control ? 

14- ukckMZ D;k gS \ 

What is NABARD ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- Hkkjrh; fu;kZr&vk;kr cSad ds dk;Z crkb,A 

Give the functions of Export-Import Bank of India. 
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16- ;wfuV VªLV vkWQ bf.M;k dh leL;k,¡ D;k gSa \ 

What are the problems of U. T. I. ? 

17- fjtoZ cSad ds dsUnzh; cSafdax lEcU/kh dk;ks± dh O;k[;k 

dhft,A 

Discuss the central banking functions of the R. B. I. 

18- ekSfnzd uhfr dh lhek,¡ crkb,A 

Explain the limitations of monetary policy. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- laLFkkxr lk[k vkcaVu dh vUroZxhZ; rFkk vUr{ksZ=h; 

leL;kvkssa ij izdk’k Mkfy,A 

Explain the interclass and interregional problems 

regarding to the credit allocation. 

20- fjtoZ cSad ns’k dh lk[k uhfr ij fdu rjhdksa ls fu;aa=.k 

djrk gS \ le>kb,A 

How does RBI control on credit policy of country ? 

Explain. 

21- O;kikfjd cSad }kjk lk[k fuekZ.k fdl izdkj fd;k tkrk gS \ 

bldh lhek,¡ D;k gSa \ 

How does the Commercial Bank create credit money 

and what are its limitations ? 

22- cSad ls D;k vk’k; gS \ vk/kqfud cSafdax ds fofHké izdkjkas dk 

foospu dhft,A  

What is the meaning of Bank ? Discuss the various 

types of modern banking. 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- ßeqnzk og gS tks eqnzk dk dk;Z djsAÞ O;k[;k dhft,A 

“Money is what money does.” Explain. 

24- cSadksa ds jk”Vªh;dj.k ds iwoZ rFkk i’pkr~ vFkZO;oLFkk esa mRié 

n’kkvksa dk o.kZu dhft,A 

Describe operational pressure developed in economy 

before and after Bank nationalisation. 
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B. Com. (Second Year) 

 Term End Examination, June-July, 2020-21 

¼lewg&III½ 

Paper  Second 

ize.My ¼dEiuh½ fof/k 

 Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 70 

   [ Minimum Pass Marks : 14 

ijh{kkFkhZ gsrq funsZ’k % 

[k.M&v % iz’u Øekad 01 ls 08 rd vfr y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

lHkh iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy;s  

01 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd iz’u dk mŸkj 1 ;k  

2 ‘kCnksa@1 okD; esa nhft;sA 

[k.M&c % iz’u Øekad 09 ls 14 rd v)Z y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha pkj iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 1
2

2
 
vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 75 ‘kCnksa ;k vk/kk ist eas nhft;sA  

[k.M&l % iz’u Øekad 15 ls 18 rd y?kq mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha rhu iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds 

fy, 05 vad fu/kkZfjr gaSA izR;sd iz’u dk mŸkj 

yxHkx 150 ‘kCnksa ;k ,d ist eas nhft;sA 
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[k.M&n % iz’u Øekad 19 ls 22 rd v)Z nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA 

fdUgha nks iz’uksa ds mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

10 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

300 ‘kCnksa ;k nks ist esa nhft;sA 

[k.M&b % iz’u Øekad 23 ,oa 24 nh?kZ mŸkjh; iz’u gSaA fdlh 

,d iz’u dk mŸkj nhft;sA izR;sd iz’u ds fy,  

17 vad fu/kkZfjr gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj yxHkx  

600&750 ‘kCnksa ;k 04&05 ist eas nhft;sA 

Instructions for Candidate :  

Section–A : Question Nos. 01 to 08 are very short answer 

type questions. Attempt all questions. Each 

question carries 01 mark. Answer each of 

these questions in 1 or 2 words/1 sentence.  

Section–B : Question Nos. 09 to 14 are half short answer 

type questions. Attempt any four questions. 

Each question carries 1
2

2  marks. Answer each 

of these questions in about 75 words or half 

page. 

Section–C : Question Nos. 15 to 18 are short answer type 

questions. Attempt any three questions. Each 

question carries 05 marks. Answer each of 

these questions in about 150 words or one 

page.    

Section–D : Question Nos. 19 to 22 are half long answer 

type questions. Attempt any two questions. 

Each question carries 10 marks. Answer each 

of these questions in about 300 words or two 

pages.  
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Section–E : Question Nos. 23 and 24 are long answer type 

questions. Attempt any one question. Each 

question carries 17 marks. Answer each of 

these questions in about 600—750 words or 

04—05 pages. 

[k.M&v 

(Section—A) 

1- lHkk D;k gS \ 

What is meeting ? 

2- va’k dks ifjHkkf”kr dhft,A 

Define Share. 

3- futh dEiuh esa lnL;ksa dh vf/kdre la[;k fdruh gksrh 

gS \ 

How many maximum number of members are there in 

a Private Company ? 

4- vfHknku okD; esa D;k fy[kk tkrk gS \ 

What is written in subscription clause ? 

5- izorZu ls vki D;k le>rs gSa \ 

What do you mean by Promotion ? 

6- Nykok izfooj.k D;k gS \ 

What is Red Herring prospectus ? 

7- dksje D;k gS \ 

What is Quorum ? 
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8- dEiuh lekid dh fu;qfDr ds ckjs esa dkSu lh /kkjk 

egRoiw.kZ gS \ 

Which is important Section regarding appointment of 

liquidator of a company ? 

[k.M&c 

(Section—B) 

9- futh dEiuh D;k gS \ 

What is Private Company ? 

10- vf/kdkj va’k ls D;k vk’k; gS \ 

What is the meaning of Right Share ? 

11- _.ki= o va’k esa vUrj dhft,A 

Differentiate between Debenture and Share. 

12- dEiuh dk vlkekU; lk/kkj.k vf/kos’ku dkSu cqyk ldrk 

gS \ 

Who can call Extra-Ordinary General Meeting of a 

company ? 

13- ljdkjh lekid dkSu gksrk gS \ 

Who is an official liquidators ? 

14- ik”kZn vUrfuZ;ekoyh D;k gS \ 

What is Articles of Association ? 

[k.M&l 

(Section—C) 

15- ik”kZn lhekfu;e dh fo”k;&lkexzh crkb,A 

Discuss the contents of MOA. 
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16- va’kksa ds gj.k ls lEcfU/kr dkuwu dh O;k[;k dhft,A 

Discuss the law relating to forfeiture of shares. 

17- U;k;kf/kdj.k dh D;k ‘kfDr;k¡ gSa \ 

What are the powers of tribunal ? 

18- dEiuh ds xq.k o nks”k le>kb,A 

Explain the merits and demerits of a Company. 

[k.M&n 

(Section—D) 

19- fuEufyf[kr esa vUrj dhft, % 

¼v½ dEiuh o lk>snkjh 

¼c½ dEiuh o lgdkjh lfefr 

Distinguish between the following : 

(a) Company and Partnership 

(b) Company and Cooperative Society 

20- ßvo;Ld dEiuh dk lnL; ugha cu ldrk gSAÞ Li”V 

dhft,A 

“A minor cannot become a member of a Company.” 

Explain. 

21- ßvkUrfjd izcU/k ds fl)kUrÞ dk o.kZu dhft,A 

Describe the “Doctrine of Indoor Management”. 

22- dEiuh vf/kfu;e  2013 ds vuqlkj ,d oS/k lk/kkj.k lHkk ds 

vko’;d y{k.kksa dk o.kZu dhft,A 

Discuss the requisites of a valid general meeting as per 

Companies Act, 2013. 
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[k.M&b 

(Section—E) 

23- ^’ks;j* dh ifjHkk”kk nhft,A dEiuh }kjk tkjh fd;s tk 

ldus okys fofHké izdkj ds ‘ks;jksa dk o.kZu dhft,A 

Define „Share‟. Describe the various types of shares 

that may be issued by a company. 

24- futh dEiuh dss fo’ks”kkf/kdkj crkb,A futh dEiuh ds ,d 

O;fDr dEiuh esa cnyko dh izfØ;k dks le>kb,A 

Give the privileges of Private Company. Explain the 

process of conversion of Private Company into OPC. 
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